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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Marktgemeinderates Biberbach 
 
am 20.10.2020 in Biberbach um 19.30  Uhr in der Aula der Grundschule Biberbach 
 

 
 
Sämtliche Mitglieder des Marktgemeinderates Biberbach waren ordnungsgemäß eingeladen. 
  
 Vorsitzender war: 2. Bgm Gerstmayr Klaus 
 
 Schriftführer war:  Frau Riß 
 

 
    Anwesend   ab Uhrzeit entschuldigt 

                       zu TOP unentschuldigt 

1. Bgm 
3. Bgm 
GR 

Jarasch 
Würz 
Bayer 

Wolfgang 
Leonhard 
Franz 

                      
                      
                      

Urlaub 
      
      

GR Fischer Thomas                       privat 

GR Kempter Michael                             

GR Kranzfelder Markus                       krank 

GR Merktle Erhardt                             

GR Merktle Tobias                             

GR`in Motzet Katharina                             

GR`in Neidlinger Edith                             

GR`in Quis Johanna                             

GR Scharrer Jürgen                             

GR Stuhler Reinhard                             

GR Wiblishauser Friedrich                             

GR Wörle Martin                             

GR Würz Rainer                              

 

 
 
Außerdem waren anwesend: 
 
Herr Baumann Fa. Corwese zu TOP 6, 7, 8 
      
      
      
      
      
      
 
 
 
Die Beschlussfähigkeit war gegeben. 
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Tagesordnung 
 
Die Sitzung war öffentlich zu Punkt 1 - 6 
 
 
öffentlich 
 
1. Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom  
    06.10.2020 
     
2. Information des 2. Bürgermeisters 
    a) Sachstand zur Mängelbeseitigung am „Indianerspielplatz“ in Biberbach 
    b) Ampelanlage Hauptstraße 
    c) 30 km/h im Ortsteil Markt 
    d) Corona Information 
    e) Veranstaltungen  
    f) Biberbach-Erlebnispfad/-Prüfung des Amtes für Landwirtschaft und Forsten 
    g) Bericht über die Sitzung der Bürgergemeinschaft 
    h) 7 Hügel Lauf 
    i) Sonderförderprogramm Leihgeräte Schule (SoLe) 
 
3. Antrag des Verein Gartenfreunde Biberbach e.V. vom 14.09.2020 auf zur Verfügungstellung einer  
    Ausweichfläche seitens der Gemeinde zur Fortführung von Veranstaltungen im Rahmen der Kinder  
    und Jugendarbeit 
 
4. Bauleitplanung  
    Neuaufstellung des Bebauungsplanes „Süderweiterung des Gewerbegebietes östlich der B 2“ in  
    Langweid a. Lech 
    - Beteiligung des Markt Biberbach als Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 1 BauGB  
 
5. Feuerwehrwesen 
    Impfung von Feuerwehrdienstleistenden im Rahmen der Fürsorgepflicht der Gemeinde 
    Hepatitis-Impfschutz bei Freiwilligen Feuerwehren 
    a) Information 
    b) Beschlussfassung 
 
6. Breitbanderschließung in Biberbach  
    Information zum Ausbaustand der Breitbandinfrastruktur (FttB-Leerrohrnetz) im Rahmen der  
    Mitverlegung bei der Erschließung des Ortes mit Erdgas durch das Büro Corwese, Seefeld 
 
 
 
  



 SEITE:  3 
Fortsetzungsblatt zur Niederschrift 
 
über die öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates Biberbach am 20.10.2020 
 
 

öffentlich 
 
1. Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom  
    06.10.2020 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom 06.10.2020 ist allen 
Gemeinderäten elektronisch/über das Ratsinformationssystem zugestellt/bereitgestellt worden, 
weshalb auf ein Verlesen verzichtet wird. 
 
GR`in Quis hatte einen Einwand zur Niederschrift vom 06.10.2020. 
Ihr Antrag zur GO nach TOP 1 wurde nicht richtig aufgenommen. 
Es sollte nicht „der Gemeinderat“ sondern „die neuen Gemeinderäte“ heißen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat genehmigt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom 
06.10.2020 unter Einarbeitung der Änderung. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
 
 
2. Information des 2. Bürgermeisters 
 
a) Sachstand zur Mängelbeseitigung am „Indianerspielplatz“ in Biberbach 
 
Der Vorsitzende informierte das Gremium über die immer noch nicht behobenen Mängel an den 
Spielgeräten. 
Die Mängelanzeige und Aufforderung zur Mängelbeseitigung wird noch nach erneutem Gutachten des 
RPK Arbeitsschutz durch die Verwaltung an die ausführende Firma Gartengestaltung Stemmer, 
Schulweg 11 a, 86666 Burgheim versandt. 
 
b) Ampelanlage Hauptstraße 
Die Ampelanlage weist zur Zeit Störungen im Betrieb auf. Dies wurde dem Landratsamt Augsburg 
gemeldet. Die zuständige Servicefirma hat bereits Bauteile getauscht. Auf Grund des Alters der 
Ampelanlage ist es schwierig Ersatzteile zu beschaffen. Heute war wieder eine Störung. Der Betrieb 
ist so geschalten, dass morgens und mittags die Anlage in Dauerbetrieb läuft und danach nur auf 
Knopfdruck einschaltet. Falls dieses Relais defekt ist, kann Ersatz bis zu 3 Monaten dauern, falls 
überhaupt noch ein Austausch möglich ist. Dies bedeutet, dass die Ampelanlage auch länger 
ausfallen kann. Eine neue Ampel wird es wegen der zu niedrigen Benutzerzahlen wohl nicht mehr 
geben. Der Markt Biberbach sollte sich in Bezug auf den Neubau des Dorfladens und einem evtl. 
Abbau der Ampel ein Konzept in Zusammenarbeit mit dem Landratsamt Augsburg überlegen. 
 
c) 30 km/h im Ortsteil Markt 
Im Ortsteil Markt wurden von Anwohnern selbstgebastelte 30 km/h Schilder aufgehängt, dies aber 
nicht nur an den privaten Gartenzäunen, sondern auch an den Bushaltestellen. Da die Bushaltestellen 
mit einem Hinweis „Plakatieren verboten“ versehen sind und für die Anbringung der privaten Schilder 
keine Genehmigung beantragt und erteilt wurde erging der Auftrag diese Schilder zu entfernen. Dies 
wurde vom Bauhof missverständlich so ausgeführt, dass alle Schilder auch die an den privaten 
Gartenzäunen entfernt wurden. Die zu Unrecht abgenommenen Schilder wurden bereits am Montag 
Nachmittag vom Bauhof wieder angebracht.  
 
d) Corona Information 
 
Außer der Corona Strategie mit den Inzidenz Zahlen (Corona Ampel) gibt es keine weiteren 
Informationen. Leider sind dies die einzigen zur Zeit geltenden Regel für Privatpersonen. Hier fühlt 
sich der Markt Biberbach von der Regierung und vom LRA im Stich gelassen. Viele Bürger oder 
Vereine wollen wissen, was aus ihren Veranstaltungen oder Familienfeiern wird. 
Wir bitten die Bürger, sämtliche Feiern und öffentliche Veranstaltungen auf das Nötigste zu 
reduzieren. 



 SEITE:  4 
 
Fortsetzungsblatt zur Niederschrift 
 
über die öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates Biberbach am 20.10.2020 
 
 
Neu: Terminvereinbarung in der Gemeindeverwaltung, Hinweis auf neue Regeln im Kindergarten und 
in der Schule. Aktuelle Infos erhalten Sie auf der Homepage der Gemeinde. Die Gemeinderäte 
werden per Mail weiter informiert. 
 
e) Veranstaltungen  
 
Abgesagt ist das Herbstkonzert der Musikschule. Der Ablauf des Volkstrauertages ist noch offen, 
ebenfalls die Bürgerversammlungen, Sportveranstaltungen, Jahreshauptversammlungen etc. 
 
f) Biberbach-Erlebnispfad-Prüfung des Amtes für Landwirtschaft und Forsten 
 
Der Bipf wurde am 15.10.2020 vom Amt für Landwirtschaft und Forsten in Bezug auf die Verwendung 
der Fördermittel abschließend geprüft. Dies ohne Beanstandungen.  
Von Seiten des Amtes für Landwirtschaft und Forsten wurde angemerkt, dass der Markt Biberbach 
einen offiziellen Eröffnungstermin festlegen sollte. Dies wäre auch im Sinne des Fördergebers! 
 
g) Bericht über die Sitzung der Bürgergemeinschaft 
 
Von der Bürgergemeinschaft wurde in deren Sitzung ein neuer „Runder Tisch“ am 10.12.2020 zu 
Behandlung diverser Themen vorgeschlagen. 
 
h) 7 Hügel Lauf 
 
Der 7 Hügel Lauf war ein großer Erfolg mit 140 Teilnehmern auf der neuen Strecke.  
Der Vorsitzende dankt den Organisatoren, der Familie Dirr und unserem Bauhof. 
 
i) Sonderförderprogramm Leihgeräte Schule (SoLe) 
 
Von Seiten des Landes Bayern wurde das Sonderförderprogramm Leihgeräte finanziell aufgestockt.  
Die Verwaltung hat über das Programm weitere 10 Tablet angeschafft und Zuwendungsantrag 
gestellt. Insgesamt stehen der Schule somit 20 Geräte (MS Surface) zur Verfügung.  
 
 
3. Antrag des Verein Gartenfreunde Biberbach e.V. vom 14.09.2020 auf zur Verfügungstellung 
einer Ausweichfläche seitens der Gemeinde zur Fortführung von Veranstaltungen im Rahmen 
der Kinder und Jugendarbeit 
 
Die Gartenfreunde Biberbach e.V. stellten am 14.09.2020 Antrag auf zur Verfügungstellung einer 
Ausweichfläche seitens der Gemeinde zur Förderung von Veranstaltungen im Rahmen der Kinder- 
und Jugendarbeit. Den Gemeinderäten wurde der Antrag mit der Einladung zugestellt. Folgende 
Flächen könnten laut Bürgermeister Gerstmayr zur Verfügung angeboten werden: 
1. im Bereich des neuen Sportplatzes neben dem Beachvolleyballplatz Teilfläche FlNr. 1116 
2. Nähe des Sportheimparkplatzes 2 Flächen FlNr. 899/1 und 899/2. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dem Verein Gartenfreunde Biberbach e.V. nach Rücksprache mit der 
Vorsitzenden Frau Christina Mareth, die Teilfläche FlNr. 899/1 als Alternative zum Standort 
Raiffeisenstraße für die Kinder- und Jugendarbeit kostenlos zur Verfügung zu stellen. 
Der Bürgermeister wird beauftragt die Details, wie Größe und genaue Lage mit dem Verein 
Gartenfreunde Biberbach e.V. zu vereinbaren. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
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Fortsetzungsblatt zur Niederschrift 
 
über die öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates Biberbach am 20.10.2020 
 
 
4. Bauleitplanung  
    Neuaufstellung des Bebauungsplanes „Süderweiterung des Gewerbegebietes östlich der  
    B 2“ in Langweid a. Lech 
    - Beteiligung des Markt Biberbach als Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 1 BauGB  
 
Die Gemeinde Langweid plant eine Erweiterung des Gewerbegebietes östlich der B 2.  
Der Markt Biberbach ist von der Erweiterung des Gewerbegebietes nicht direkt betroffen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwendungen gegen die Neuaufstellung des Bebauungsplanes 
„Süderweiterung des Gewerbegebietes östlich der B2“ in Langweid a. Lech im Rahmen der 
Beteiligung als Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 1 BauGB. 
 
Abstimmungsergebnis: 14 : 0 
 
 
5. Feuerwehrwesen 
    Impfung von Feuerwehrdienstleistenden im Rahmen der Fürsorgepflicht der Gemeinde 
    Hepatitis-Impfschutz bei Freiwilligen Feuerwehren 
 
a) Information 
 
Der Markt Biberbach wurde darauf hingewiesen, dass es eine Verpflichtung auf Impfung von 
Feuerwehrdienstleistenden im Rahmen der Fürsorgepflicht der Gemeinde mit Hepatitis-Impfschutz bei 
Freiwilligen Feuerwehren gäbe. 
 
Die Verwaltung hat daraufhin beim Betriebsarzt und dem Arbeitsschutz angefragt ob es hierzu eine 
Regelung gäbe. Die Stellungnahmen der zuständigen Stellen wurden den Gemeinderäten mit der 
Ladung zugesandt. 
Mit der Richtlinie des Gemeinsamen Bundesauschusses über Schutzimpfungen nach § 20i Abs. 1 
SGB V die am 10.10.2020 in Kraft getreten ist, wurde zwischenzeitlich geregelt, dass ehrenamtlich 
Tätige eine Hepatitis B Impfung benötigen. Die Kosten hierfür sollen von der Krankenkasse 
übernommen werden, sofern vom Kommandanten bestätigt würde, dass es sich um ein aktives 
Feuerwehrmitglied handle. Somit sei eine Beschlussfassung nicht mehr notwendig.  
 
b) Beschussfassung 
 
-ohne Beschluss- 
 
 
6. Breitbanderschließung in Biberbach  
    Information zum Ausbaustand der Breitbandinfrastruktur (FttB-Leerrohrnetz) im Rahmen der  
    Mitverlegung bei der Erschließung des Ortes mit Erdgas durch das Büro Corwese, Seefeld 
 
Herr Baumann vom Büro Corwese erläuterte anhand einer Präsentation den Ausbaustand Die 
Grundlage der Mitverlegung bildet der von Corwese erstellte Leerrohrmasterplan mit der Festlegung 
und Dimensionierung der benötigten Infrastruktur zur Versorgung des gesamten Gemeindegebietes. 
Bestandteile dieser sind die Festlegung sinnvoller Leerrohrtrassen und Verteilerstandorte, 
Dimensionierung der Leerrohre in den einzelnen Straßenabschnitten und Dimensionierung der 
Verteiler. Er erläutert die bereits umgesetzte Erschließung mit einem FttB-Leerrohrnetz im Zuge des 
Erdgasausbaus der Schwabens Netz im Jahr 2019 und 2020.  
 


